

### 渠县驻村第一书记“互学互鉴互进”活动举行

本报讯(记者 王彦力 通讯员 宋翼 摄影报道)近日,渠县组织全县154名驻村第一书记开展了“互学互鉴互进”活动。

此次活动将全县分为6个现场观摩学习片区,每个片区观摩学习20个村。活动开展前,各片区组织召开了“互学互鉴互进”观摩学习筹备会,明确相关责任事项,确保活动顺利进行。

在每个派驻村现场观摩学习点,第一书记们集中展示了各项工作成效:涌兴镇云岭村推进基层治理;鲜渡镇金花村“产业发展+民生实事”模式助推乡村变化;鲜渡镇少愚社区回引成功人士在村开办“乡村车间”,实现群众就近就业;中滩镇寨坪村创新“玉米+麦冬”种植模式,助推村集体增收。活动从产业发展、基层治理、为民办事服务等方面展示了驻村帮扶工作的成效。



渠县临巴镇文星村驻村第一书记王树平认为,“产业+深加工+营销+市场”的发展模式让人耳目一新,这种现代农业与智慧农业结合的发展模式值得借鉴。

渠县渠南街道大山社区第一书记余军军则表示,此次活动搭建了宝贵的学习平台,拓宽了视野,让大家正视差距,明确了各村(社区)在集体经济、产业培育等方面的不足及未来奋斗方向。

### 把握中国经济的新变化与新机遇

(上接第一版)再看产业升级的新机遇。在外部不确定性增加的背景下,一个地方的外贸韧性为观察产业结构提供了契机。传统外贸大省中,江苏、浙江等产业升级较早,出口保持增长。更值得注意的是,几个内陆省份的出口大幅增长。上半年,河南出口增长38.8%,机电产品增长59.8%,其中汽车增长65.7%;湖北出口增长38.5%,锂离子蓄电池增长了1.1倍。可以发现,凡是出口产品含“新”量较高的省份,受到外部的影响就相对较小。

透过现象摸规律。优势是相对的,不可能固定不变,如果在产业转型升级上行动慢了,传统优势也可能变成包袱。反之,发展相对落后的区域,只要坚定不移加快发展新质生产力,也可以拥有后发优势,在新一轮竞争中改变身位。比如,安徽率先抓住新能源汽车的产业机遇迅速崛起;河南郑州抓住了微短剧的文化产业新赛道,成就了与传统影视制作基地“横店”相媲美的“竖店”。

可见,创新正成为改写既有经济格局的最大变量。产业追“高”向“新”,培育发展新产业、新模式、新动能,成为后发地区弯道超车、错位竞争、改写既有产业布局的有效路径。谁能抓住这一新变化、新机遇,谁就能获得领先优势。

最后看消费焕新带来的新机遇。如今,人们的消费需求正在发生深刻变化,把握新需求,就是在打开发展新蓝海。

消费新变化,体现在更突出个性化满足。那些未被注意的小众需求、特立

独行的个性需求,很可能就是发力的方向。“小单快反”的柔性制造因此兴起,一家冰箱企业的柔性生产线上,可以同时组装200多台不同型号的冰箱。

消费新变化,体现在更注重文化品位。这些年来,从《长安三万里》到《哪吒之魔童闹海》,从故宫文创持续火热到《黑神话:悟空》火爆全球,国产文化IP持续涌现,背后正是人们对文化消费的更高追求。

消费新变化,体现在更加注重心理体验。夜经济、潮玩IP、首发经济、演艺经济、赛事经济等,说到底都是通过构建新的场景,让消费者获得全新的心理体验。

如今90后、00后网络购物使用率分别达到95.1%、88.5%,成为数字消费主力军;我国14—35岁的青年人数约为4亿,这一群体将伴随新质生产力一起成长,持续释放新的消费潜力。

在中国,只要能够产生新产品、新供给,需求侧就能够以火热的消费将其转化为潮涌般的市场交易,从而形成新供给与新需求的共振效应。这为中国经济不断迭代升级注入了内生动力,也给企业经营和地方发展带来了新机遇。

跳出空间限制而开放,切入新兴产业而超车,打造潮玩IP而风靡……第一波捕捉到机遇的,已经得到了时代的奖赏。行动起来,看见变化、把握机遇,与国家发展大势同行,谁都有机会成为别人眼中那个异军突起的“时代宠儿”。

(人民日报)

### 拟注销公告

达州市工程机械协会(统一社会信用代码:51511700314402192Q),经上级主管部门批准,拟决定注销,请相关债权债务于本公告见报之日起45日内到达州市金兰路74号办公室申报债权债务事宜,逾期按相关规定处理。

达州市工程机械协会 2025年8月29日

### 公告

中共达州市委政策研究室拟对“十五五”达州市高质量发展方向及改革创新路径,着力重点研究项目进行竞争性谈判采购,特邀请合格供应商参加采购活动。报名时间:2025年8月29日至2025年9月2日(9:00—17:00) 报名地点:达州市通川区永兴路2号市政中心1705室 联系人:代旭辰,0818-3091662 中共达州市委政策研究室 2025年8月29日

## 宕渠故都的文明回响

### ——探秘渠县城坝遗址



城坝遗址全景。



城坝遗址郭家台城址展示区。



考古队在城坝遗址进行考古工作。

渠江如一条碧绿的丝带,在川东丘陵间蜿蜒流淌。当它行至渠县土溪镇时,突然拐出一道优雅的弧线,三面环绕着一片占地约560万平方米的平地。这里,便是被考古学家称为“川东文明灯塔”的城坝遗址。从距今一万年的旧石器时期的砍砸器,到战国时期的青铜编钟,再到汉代的“九九乘法表”竹木简牍,时间的跨度在城坝遗址被压缩成文化层中叠加的陶片与瓦当。四川省文物考古研究院研究员陈卫东将其比作“一部镌刻在地下的巴文化百科全书”,城坝遗址证实了川东地区自先秦以来融入中华文明大一统格局的进程。

#### 巴人的青铜王国

在渠县汉阙文化博物馆的“华夏一统”展区,一组战国中期的青铜乐器静静陈列。城坝遗址出土的虎钮铎于、编钟、铜铎三件套构成的礼乐组合,是目前所见最早的东周时期巴人青铜礼乐器实物,展示了巴人青铜文明的高峰。

铎于顶部的虎形钮昂首咆哮,敲击时发出的低频声波能穿透百米,印证了《华阳国志》中“巴师勇锐,歌舞以凌殷人”的记载。“这组乐器的铸造工艺代表了当时巴人冶金技术的巅峰。”城坝遗址中心主任唐硕指着铎于内壁的放射状纹路介绍,通过X射线荧光分析,他们发现其合金成分中锡含量精确控制在12.5%,这既保证了足够的硬度,又具备良好的声学性能。

特别是虎钮与器身的分体铸造工艺,在同时期楚文化和蜀文化青铜器中都极为少见。

2020年发掘的M45号墓具有较高价值。这座长7.9米的船棺墓中,墓主人头枕龙纹玉佩,脚踏青铜剑,周身环绕着23件青铜礼器与兵器。最引人注目的是墓底设置的器物坑,这种“墓中墓”结构在巴文化遗址中属首次发现,暗示墓主人可能具有“王侯”级别的身份。考古队员在清理墓主人骨骼时,发现其右侧肱骨有明显的愈合性骨折痕迹,左侧股骨则呈现出长期骑马形成的骨密度异常。体质人类学家周慧教授分析:“这很可能是一位常年征战的蜀人首领。”

#### 秦汉帝国的西南枢纽

“宕渠”二字阳文隶书,在灰陶瓦当上舒展自如,这枚2017年出土的文字瓦当,成为确认城坝遗址为秦汉宕渠县城的关键物证。考古工作人员已累计从遗址中发掘出10件相同形制的瓦当,均出土于郭家台城址的宫殿区,当面为直径约15厘米的标准尺寸,与汉代中央官署用瓦规格完全一致。

城北渠江边的津关遗址,堪称“汉代西南地区的海上海关”。在这里出土的200余件竹木简牍,记录了从官员任命到市井琐事的各类文书。“这些简牍是研究汉代基层治理的活教材。”城坝遗址中心的工作人员向记者展示了一枚户籍简,上面不仅记载了户主“公乘陈伯”的爵位和

家庭成员,还详细记录了家中“牛一头,田五十亩”的财产状况,甚至包括“女红(女儿名红)”的婚嫁信息。

更令人惊叹的是一组西汉晚期的习字简,其中“五六卅,四六廿四”的乘法口诀,与今天小学生背诵的乘法表惊人相似,只是顺序从大数开始。这些习字简的出土,证明汉代的数学教育已普及到边地县城。同时发现的《仓颉篇》残简,上面“苍颉作书,以教后嗣”的字样,说明官方识字教材已深入巴蜀地区。

#### 炉火映日的工业文明

《华阳国志》记载“宕渠有铁”“宕渠……有铁官”,这一记载在考古发掘中得到证实——发现了面积达2000平方米的冶铁作坊遗址,出土炼渣2万余件、鼓风管残块1200余件。通过对炉渣的科学分析,揭示出城坝遗址在东汉中期已掌握块炼铁技术,产品包括农具、兵器和生活用具。

冶铁作坊遗址出土的陶范和铸模,显示当地已形成从矿石开采到成品加工的完整产业链。结合简牍中“铁官丞”的官职记载,考古学家推测这里可能是汉代“宕渠铁官”的官营作坊,其产品不仅满足本地需求,还通过渠江水路远销至汉中盆地和三峡地区。

在城坝遗址的居民区,考古队员清理记录了55口汉代水井,其中3口至今仍在使用。典型的J11号井的弧形砖圈由7块带榫卯结构的陶井圈扣合而成,直径0.75米的设计既保证了

取水便利,又增强了井壁稳定性。“这些水井的分布规律揭示了城市的扩张轨迹。”考古队工作人员通过对井中沉积物的分析,重建了汉代宕渠城的环境变迁。在水井填土中,考古队工作人员还发现了大量猪、狗、鸡的骨骼,这表明汉代宕渠已形成规模化的家畜饲养业。

#### 巴蜀文化的精神家园

城坝遗址出土的虎纹铜戈、柳叶形剑等兵器,普遍饰有虎、蛇等图腾纹样,其中长胡三穿方内虎纹戈的精良工艺,被考古学家评为“蜀中同类兵器之冠”。

“这些兵器不仅是战争工具,更是身份象征和精神图腾。”城坝遗址中心工作人员指出,蜀人将白虎视为祖先的化身,铜器上的虎纹往往与巴渝舞的舞姿相结合,形成“武舞合一”的文化特质。汉高祖刘邦将蜀人的巴渝舞引入宫廷,使其成为汉代三大国舞之一。城坝遗址出土的抚琴俑、铜铎等乐器,为复原这一历史提供了实物依据。

《华阳国志》记载的“板楯七姓”——罗、朴、咎、鄂、度、夕、龚,在城坝遗址的墓葬和简牍中均有发现。M23号墓出土的铜印上“咎信”二字,与户籍简中“度强”“夕寿”等人名,共同构成了蜀人社会的精英群体。

“七姓并非简单的血缘集团,而是兼具政治联盟性质的社会共同体。”城坝遗址中心工作人员告诉记者,他们在津关简中发现“七姓不输租赋”的记载,印证了《后汉书》中蜀人因助刘邦定三秦而获得赋税优待的史实。

#### 文明长河的永续对话

从战国青铜剑的寒光到汉代简牍的墨迹,从冶铁作坊的烟火到津关码头的舟楫,城坝遗址以230万平方米的文化堆积,书写着巴蜀文明融入中华文明大一统的壮阔史诗。

“城坝遗址最重大的价值,在于它完整见证了巴文化从独立发展到融入中华文明的全过程。”唐硕凝视着远处的发掘现场,语气中充满敬畏,“从战国蜀国到秦汉宕渠,从‘蛮夷君长’到‘车骑将军’,这里演绎的不仅是一个地方的兴衰史,更是中华民族多元一体格局形成的微观缩影。”

(城坝遗址中心供图)

□记者 程序



巴风蜀韵·安逸达州 文物古迹

## 乡镇污水处理厂管理需加强,扬尘管控不到位 部分地方生态环境存在问题

### 曝光台

#### 生态环境问题

本报(记者 王元旦)近期,市环委办围绕乡镇污水处理厂、大气污染防治、矿山生态修复开展排查,发现我市部分地方存在乡镇污水处理厂管理需加强、扬尘管控不到位等问题,需立即整改。

工作人员在达州东部经开区亭子镇检查时发现,亭子职业高级中学在拆除宿舍楼时,施工区域未设置连续硬质围挡、无基础隔尘屏障,

施工过程中未采取洒水、喷雾等降尘措施,大量扬尘直接扩散,影响周边环境。

工作人员在达州东部经开区达县剑雄碎石粉沫厂暗访发现,厂区原料堆场未设置严密围挡,砂石物料露天堆存,未采取防尘网覆盖等降尘措施;生产区域未按要求严格密闭;厂区内道路未硬化,清扫保洁不到位,地面积尘较厚,车辆通行时

产生大量扬尘。

工作人员对渠县有庆镇、宝城镇污水处理厂运行情况进行了检查,发现2家污水处理厂在线监测设备运行台账未按要求记录校准情况,记录填写内容不全、格式不规范,管理制度未及时上墙公示,存在运维管理不规范的问题。

市环委办在渠县暗访时发现,中铁隧道局成达万高铁三工区5号拌合站正在作业,水泥罐顶部收尘器运行不正常,大量粉尘逸散;拌合站内未配备车辆冲洗设备,脏车带泥上路,导致沿线道路积尘较厚。工作人员在达州高新区斌郎街

道砟产业园检查发现,建筑垃圾转运调配方大量建筑垃圾露天堆码,未规范堆存在棚区内,易产生作业环节未配备降尘抑尘设备。

凯能建材厂于2019年对达州高新区塘乡北坪村1组的采空区进行了生态修复,并通过验收。但近期工作人员现场检查发现,该厂部分生态修复区域出现垮塌,植被稀疏,复绿效果较差。同时,厂区物料露天堆放,未按大气污染防治要求进行覆盖降尘。

以上问题,市环委办已移交相关责任单位立即整改,后期将持续跟踪整改情况,建议各地各部门举一反三开展自查自改,确保整改成效。

## 施工降尘不到位、危废标签不规范等环境问题得到整改

本报(记者 王元旦)8月25日,本报曝光了多地施工降尘不到位、危废标签不规范等环境问题亟待整改后,各地迅速推进整改。

达川区渡市镇、景市镇、平滩镇污水处理厂自动监测设备COD、总磷、总氮标准样品配制时间和更换时间已按要求实时登记。景市镇水系联通及美丽乡村建设项目公路沿

线已设置围挡,对出场的渣土车进行覆盖,防止渣土洒落,在施工作业区域安装雾炮机洒水降尘。

万达开宣汉县西南再生资源回收利用建设项目对场地内的裸土进行覆盖,已修复围挡上的喷淋装置确保正常使用,施工现场增设雾炮机1台,降低开挖作业时的扬尘污染。

大竹县西渝高铁华蓥山隧道三号明洞弃渣场已停止新进弃渣,对现存弃渣采取覆盖降尘措施。大竹德联尚道汽车服务有限公司已按照

危险废物识别标志要求,完善危险废物物标签信息,危废管理岗位制度和危废管理培训制度责任人已落实。

#### 生态环境问题

### 回头看